



論 著

學生犯過行爲的研討

盧 為 經

學生生活是一種團體的生活，任何一個學生的行動，都足以影響他整個的團體，而團體的風紀，又足以左右學生的行動，這是互為因果的。但是構成或整飭這風

紀的原動力，却是教育者的任務了。所以教師不但要做一個循循善誘的指導者，並且要做一個維持秩序的警察，隨時隨地注意每個學生的行動，如有不當，應設法善為處理，矯正。

從前學校——尤其是私塾——教師，都是用一種高壓或強制的手段，來處理學生犯過。在犯過之前，先予以嚴厲的恐嚇；既犯過之後，又施以痛苦的體罰。但結果教師天天行刑，而學生却天天犯過。這種失敗的原因很多：

1. 犯過學生絕少自新的機會：教師祇注意學生犯過的結果，而忽略了犯過的原因。有時會因無意的過失，而受了嚴厲的處罰。其流弊不是動輒得咎，不知所從，以致影響其身心的發展；便是極嚴的處罰，視若家常便飯，以至不可救藥。
2. 羞恥心之被剝奪：教師爲維持整飭全班或全校的秩序風紀起見，把犯過學生之罪狀公開宣佈之，或當衆予以嚴罰，以警效尤，未嘗不是一種有效辦法。但學生經過一再受罰之後，其羞恥心剝奪淨盡，認不怕受罰爲顯英雄，這是最危

險的結果。

3. 不善利用休閒時間：學生每天的工作，除大部在上課時間外，其餘便都在他的休閒時間。這時間若不善於利用，同學間難免發生許多糾紛。每一糾紛的發生，一方或雙方必含有犯過行爲。即令教師是一個熱心而肯負責的，並處理得當，但也感受了不少的麻煩，消耗了好多的精力。設教師認爲小糾紛，無關緊要而置之不理，將來也許會造成不可收拾的結果。

4. 學生物質享受不平均：一班或一校的學生，家庭經濟狀況，當然不會相同，則富家子弟與貧苦兒童的物質享受，自然也有了差別。富家子弟的服飾。用品，甚至一枝鉛筆，一把小刀，都與貧苦兒童所用不同。因此會增加了他的驕傲，誇耀，與鄙視的心理。同時給予了貧苦兒童不少的羨慕，誘惑與刺激。漸漸的發生了盜竊爭執等卑劣行爲。

5. 家庭環境不良：學生的家長，有的很富有，有的很貧苦；有的受過高深教育，有的目不識丁。所以學生的家庭環境，也各各不同。小學生知識經驗淺薄，

但好動之傾向甚盛，尤其富於模倣性，所以最易爲環境所左右。在學校裏由學校當局儘可能的設計佈置，務使環境適宜，但在家庭則不然，很少的家長能注意到其環境是否適合於子弟；注意到的，又不見得能設法改造或補救。——家長爲了要得到安靜的屋子打牌，有時把孩子送到馬路上隨意玩去。這是在家庭訪問時，有的家長認爲是沒有辦法的事。所以學生往往得之於學校，而失之於家庭，這樣旋得旋失，兒童的將來，實在不堪設想。

(未完)

專 載

東方文化新涵義

(續)

關 伶 倫

(三)精神生活與物質生活的調和

東方文化第二個優點就是使人的精神生活與物質生活互相調和，而尤以精神生活爲主體，以統馭物質生活在我們生活上，最騷擾我們的意念，衝突矛盾沒有完的生活感覺，就是物質生活與精神生活不能調和，因之人生煩悶也就隨着發生了，古今宗教家哲學家的勞心瘁力，無非想在物質生活精神生活的調和上，想一個解決的方法，在東方文化中所謂精神生活，並非如歐美人所說瘋狂的幻玄的肉麻的懸想的宗教生活，東方古代聖哲的神道設教，往往以此神道的觀念直體驗於人事，所以老子雖有『返樸還淳』的超絕思想，而所懷望的治世仍在『小國寡民』，伏羲畫八卦大禹衍九疇都是法天道以明人事，墨子雖有『明鬼尊天』的宗教觀念，可是他的苦行救世，仍在『尚賢非攻』的實際，尤以儒教的教義，最重實際，決不使人於實際生活外逞玄想，所以子路問孔子『死』的問題，小兒問『日』的問題，孔子都不答覆，禮記中有『無聲之樂，無體之禮，志之所至，詩亦至焉，詩之所至，禮亦至焉，禮之所至，權亦至焉。』這就是把精神上的美情，融於物質的軌儀上，而所謂『君子之道造端乎夫婦，及其至也，察乎天地。』也是使人體驗日常生活的豐富內容，子思作中

庸闡明『成己成物』的說法這都是鎔鑄精神生活與物質生活，而治成渾然一體的人格，尤善以精神生活統馭物質生活，這個以心制物——心靈克制物慾——的強固觀念，遂演成克己自律的節性說，成爲東方人的公共信條，首見於尙書的召誥篇，尤以孔子最能發揮，譬如：『飯蔬食，飲水，曲肱而枕之，不義而富且貴，於我如浮雲，及『衣敝縕袍，與衣狐貉者立而不恥』及『士志於道，而恥惡衣惡食者未足與議也』等等的說法，不但使人不覺物質生活不足的痛苦，反使人藉精神生活以安慰其不滿足的物質生活，而又從不滿足的物質生活中，求得精神上的快樂，且由不滿足的物質生活鍛鍊，以激發奮勵不磨的志向，而後可以建功創業，這乃是聖人立言的本意。

故我國歷史上所記的創業帝王卓世功臣以及一切出乎其類拔乎其萃的人才，莫不是由艱苦磨鍊成功的，所謂『舜發於畎畝傳說出於版築』等等就是實例，孟子也有『天之將降大任於是人也，必先苦其心志，勞其筋骨』的話，這都是東方文化有靈肉合一，心物一致，以靈代肉以心制物，的優越性的表現，真是磨鍊人才修養性情的

好方法，所以中國從前沒有發生過共產主義思想的不良現象，這就是東方文化這個優點的功勞。

在西方文化中則大不然，歐洲在中古時教會權力高於一切，當時的政治家思想家也都有皈依天國的幻想，甚至於奧古斯丁倡的神國三界論，以爲羅馬教皇爲世界最高統治者，可以征服世界，可見當時是一種極端的唯心的生活表現，但尚在啓蒙時代，到十九世紀則自然科學日興，唯物論漸盛，遂成爲極端的過重物質生活的衝突，竟衍成一九一四年的歐洲大戰，凡此種種都是證明過重物質生活的缺點而須要調和，否則必至發生紛亂。

且西洋自工業革命後，機械與資本主義的壟斷生產，因而發生個人主義及自由主義的恣縱的罪惡，同時在對方的無產階級，感覺到物質生活的不滿足，因而發生共產主義的思想，這都是西方文明中物質生活與精神生活不能調和的惡劣結果，中國近來發生的個人主義及共產主義的原因，就是中了西洋文化的毒，然像上文所述東方文化的物質生活與精神生活的調和上的優點裏，不但沒有使共產主義等的不良

思想發生的可能性，而且能使人安貧知命，激勵奮發，藉以鼓勵人類的自強上進，是最合乎自然淘汰法則的，在客觀的立場來說，共產主義與個人主義的發生，完全由於自私自利的衝動與心靈不能克制物慾所致，不但與東方文化的特性相衝突，且也違背道德原則，個人主義是以自己利益保持為原則，處處保全自己的『小我』而犧牲羣衆的『大我』，譬如現在的爲了私人的名譽的沽釣，而借明哲保身以苟全性命的僞君子，決不管此時百姓民衆的痛苦，站在美國的公使館中穿著洋服住著洋樓吃著西餐的胡適和林語堂，嘴裏狂喊着『焦土抗戰』，決不管此時中國民衆的痛苦，僅是他自己名利兼收而已，他們的眼中沒有國家與社會，共產主義亦是由於私人的自利心而想分取別人的物質利益，但是社會上的賢愚不齊，勞力不均，自然所得的報酬也就不同，這是合理的結果，若是共產制度施行，則一切制度規則倫理道德完全粉碎，中國這樣的禮義之邦不知變成什麼樣子的國家了，新民主主義中的生產主義及新民會大綱中，具體的揭出反共的旗幟，新民主主義中揭出的實行科目『滅私奉公明哲保羣』的大纛，反對個人主義，這都是因爲共產主義個人主義在中國不能適用，因

爲共產主義與個人主義都是不合東方文化精神的，欲使中國復興，必須用東方的固有文化才能合適，削趾適履的辦法，終是飲鴆止渴，過去數十年黨政府執政下的各種事業，政治經濟文化實業等等的所以弄得一塌糊塗，也就是盲目的接受西方文化的結果，我們中國的國民應當以從前黨人的禍國爲前鑒，在新民主主義下一致反對共產主義個人主義，那才不愧是中國國民。

（未完）

公牘

青島特別市教育局呈

第一一八號
廿八年五月廿七日

呈爲呈請事竊查新出版之「友邦日本」一書對於先進國家之立國精神文明制度闡述極爲明確購備中小學生課外讀物不僅足資宣揚抑於兩國前途大有裨益頃准友邦海軍武官府梅木調查官介紹訂購前來擬即訂購二百冊

青島教育週刊 第二卷 第二十一期 公牘

九

青島教育週刊 第二卷 第二十一期 公 嘟

一〇

以備發給學生作爲獎品之用此書每冊定價三角共計需款六十元理合具文呈請
鑒核俯准在教育臨時費內教育設施費項下發款購置實爲公便謹呈

市長趙

教育局局長陳命凡

青島特別市教育局呈 第一二二號

廿八年五月卅日

呈爲呈請事案查前奉

鈞署第四四二號訓令節開教育局所屬機關爲水族館圖書館博物館等因查本市莒縣路圖書館原有圖書事變後略有損失經前維持會教育科派員整理封存保管大部份尚可應用惟以館址爲海務局借用迄今尚未着手辦理本市復興以來關於社會教育均經次第舉辦圖書館於啓發民智極有關係實有及時恢復之必要所需經費業經列入二十八年度預算教育經常費內並擬於本年七月開辦現值海務局遷往大港新址辦公莒縣路圖書館房屋業經騰出理合備文呈請

鈞署鑒核准將該館房屋撥歸職局以便從事修理及早開館實爲公便謹呈

市長趙

教育局局長陳命凡

計劃及報告

教育工作報告 二十八年五月份

一、派員視察鄉區小學校

查本市鄉區各小學校之校況必須隨時前往視察方能明瞭真象以資計劃改進本年五月份教育局為欲明悉鄉校真象起見先後派員前赴河西曲哥莊板橋坊大水清溝等各小學校實地視察其設有分校者并親往設立地點查看事畢之後作成報告呈局備核

二、派員赴鄉區小學照料種痘

本市衛生局為預防天花傳染保持公衆健康起見決定厲行普遍種痘所有市鄉區中

小各校學生於本年五月份內先後實行種痘惟鄉區各校距離較遠衛生局醫士等與各該校職教員又多不熟識前往種痘頗感困難爰由教育局派定職員三人輪流陪同醫士前赴鄉校種痘以便隨時照料藉收圓滿效果

三、召開中日小學校教職員第二次懇談會

查本市中日小學校教職員懇談會會於去年夏間由日方倡辦第一次會本年中國方面爲酬答盛誼起見決續辦第二次會由市區市立各小學校校長主辦教育局指導進行一切籌備就緒爰於五月二十八日在江蘇路小學舉行是日計到日本教職員八十餘人中國教職員三百二十餘人此外有居留民團代表教育局局長副局长督學主任各科科長及全體教育指導官等開會後中日兩方教職員各推五人講演每二人講畢即表演一次游藝同時並備有茶點閉會後復到操場雙方作球類友誼比賽以盡餘興是日中日同人均精神肅穆感情融洽開會結果極爲圓滿

四、整理匯泉球場販賣店

查本市匯泉球場爲中外人士共同運動場所每於競賽之際行商走販紛紛入內叫賣

飲料紙煙等類既屬有礙觀瞻且對於所售飲食物品是否適合衛生商販人品有無混雜亦均漫無稽查茲為整飭起見由教育局擬訂營業權競租辦法招各商販依法投標獲得營業權者須按照規定承辦其他商販不得於該區域內營業以資取締而便管理

五、修理匯泉球場及兒童游樂區

查匯泉球場及游樂區規模寬敞設備完善於市民之健康裨益實大惟以荒廢日久多有損壞為謀一般民衆運動及兒童遊戲便利計各場均須加以修理始堪應用現球場工程正在會同建設局辦理之中至兒童游樂區業經教育局招商修理完竣

六、組成市區男女教職員籃球排球隊

市內各學校教職員業餘運動以往各校間無相互之聯絡組織茲經教育局指導各校聯合組成男子籃球隊及女子排球隊於此次中日教職員懇談會開會時對友邦教職員會舉行友誼比賽

七、平墊第三公園田賽場

青島新報社自五月二十一日起擬借用第三公園運動場舉行野球競賽惟該場久經失修坎坷不平經由教育局派工平墊准予借用

教育史料

記本市春季體育競賽會始末（續）

1. 青島特別市教育局舉辦春季體育競賽會辦法

一、宗旨 本競賽以鍛鍊市民體魄促進市民健康為宗旨

二、項目 計舉辦男子籃球女子籃球男子排球女子排球男子自行車競賽五種項目

目

三、參加資格 凡市屬各機關團體學校市民均得報名參加

四、比賽服裝 凡參加球類比賽者須着運動服裝並標明隊名及號碼參加自行車比賽者亦須着運動服裝惟號碼由會發給

五、比賽方法 球類比賽報名在四隊或四隊以上者用淘汰比賽法只有三隊時用單循環比賽法若僅兩隊時採三賽兩勝法如只有一隊時該項比賽停止舉行

六、比賽規則 自行車競賽須滿十人若不滿十人時該項競賽停止舉行

球類採用民國二十六年全國運動大會出版之規則自行車競賽規則由本會規定

七、報名日期 自四月八日起至四月十八日止至教育局體育股報名

八、比賽日期 球類競賽自四月二十日始逐日於下午四時起舉行至比賽終了星期日二時半起至六時半止自行車競賽定四月三十日上午十時半舉行

九、比賽地點 球類競賽暫定匯泉體育場

十、自行車競賽路線 自貴州路市立中學起沿前海大道至湛山取得跑到證後循原路折回至市立中學門首爲終點

十一、棄權 各項比賽以觀象台時計爲標準遲到逾十五分鐘者以棄權論

十二、抗議 如認裁判有錯誤時得於三小時內用書面向本會提出抗議並須繳抗議費拾元如本會認爲理由不充足時得沒收其抗議費其判決爲終決

十三、錄取 男子籃球女子籃球男子排球女子排球均取冠軍亞軍各一名自行車競賽取優勝之前五名

十四、獎品 由本會預備分贈優勝者以資獎勵

十五、競賽職員 教育局長擔任競賽會會長並由會長指定競賽委員九人辦理競賽一切事宜

十六、本辦法遇必要時得隨時呈請修改之

十七、本辦法自呈奉核准之日起施行之

2. 春季體育競賽會報名須知

一、運動員姓名團體名稱及通訊處須按照本會製備之報名單依式用墨筆填寫清楚並須主管負責人簽名蓋章

二、報名人數不得多於報名單內所限定之數目（每格只限一人）

三、每種比賽每一隊員不得兼報兩隊

四、不用本會之報名單者無效報名單已經填交本會後不得再請更改

五、比賽程序分配表公布後如遇有特殊情形須更改時間時由本會正式通知

六、報名地點在本市教育局體育股

七、其他事項請參看青島特別市教育局舉辦春季體育競賽會辦法

3.自行車競賽規則

一、參加自行車競賽之運動員，均須於四月三十日競賽前半小時，齊集出發點聽候點名，點名三次不到者取消比賽資格

二、比賽時應完全按照本會所指定之路線前進，如有錯誤，仍須回原錯處重走

三、比賽進行途中，不得下車休息，如因車上機件需要修理時，應于完畢時立即登車，其所費時間，並不扣除

四、運動員不得有阻礙他人前進之行爲，及其他軌外行動，若有違犯上項規定之事

實，即行取消其比賽資格

- 五、自行車只準兩輪者，輪間及腳踏處不得帶鐵拐及其他含有危險性之物件
- 六、自行車須用人力推進者，不得接設發動機或風闌及能增加速率之機件
- 七、自行車之輪盤周圍輪齒，至多不得過五十二個，其直徑至長不得過九英寸
- 八、凡有違犯上項規章者經檢查員或裁判員之檢舉，得由本會取消其比賽資格
- 九、本規則遇必要時得由本會更改之

各校通訊

中日小學教職員舉行第一次懇談會

本「中日兩國親善應先自兩國學生做起」之義而倡辦之中日小學教職員懇談會會於去年夏間由日方主辦第一次會當時中日雙方之小學教界人士握手言歡備極融洽本

年中國方面爲酬答盛誼而期早日達到最圓滿之地步起見決續辦第二次會由市區市立各小學校校長主辦教育局指導進行一切籌備就緒爰於五月二十八日在江蘇路小學舉行是日計到日本教職員八十餘人中國教職員三百二十餘人此外有居留民團代表教育局陳局長飯田副局長宇野督學主任張次席各科科長及全體教育指導官等開會後中日兩方教職員各推五人講演每二人講畢卽表演一次游藝該項游藝由市立北京路江蘇路台東鎮黃台路等小學學生表演大會並備有茶點凡參加開會者每人一份最後由中國教職員演奏雅樂及中日雙方作球類友誼比賽以盡餘興至下午七時大會始圓滿閉幕該會之舉行不特爲本市教育進展之先聲亦東亞永久和平之朕兆也

本市中小學校各年級學生人數之統計

本年五月份

查本市中小學校各年級學生人數，時有變動，應按月編列統計表，以備查考，教育局學務科根據中小各校之報告，已將本年五月份之年級人數統計表造成，茲探列於左：

市區市立暨私立中等學校各年級學生人數統計表二十八年五月份

數 目 別 區 別	初中		高中		高中		特別		合 計
	一年級	二年級	三年級	一年級	二年級	三年級	師範科		
市	市 立	219	139	76	45	43	13	40	575
區	私 立	466	258	117	45	51	33		970
	合 計	685	397	193	90	94	46	49	1545

市鄉區市立暨私立小學校各年級學生人數統計表二十八年五月份

級 別		幼稚園	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級	總 計
區 別	H								
市	市 立	250	3363	1618	1235	776	547	240	8029
	私 立	135	373	238	184	187	148	95	1360
	合 計	385	3736	1856	1419	963	695	335	9389
鄉	市 立	5640	2849	1718	1164	797	228	12396	
	私 立								
	合 計	5640	2849	1718	1164	797	228	12396	
總 計		385	9376	4705	3137	2127	1492	563	21785

教育消息

自二十八年五月二十四日起至三十日止

本市教育消息

五月廿四日 本市交通株式會社人員養成所第四屆練習生今日畢業教育局陳局長前

往訓話

市立中學特別師範科學生開始參觀今日參觀日本第一尋常小學

廿五日 市立各校選送之海軍紀念日學生書畫手工作品教育局今日交由學務科
審核整理以備轉送展覽

市立中學特別師範科學生今日參觀日本第二尋常小學

廿六日 市立中學特別師範科學生今日參觀市立台東鎮小學

下午六時教育局召開第四次鄉區小學校校長會議

廿七日

日本全國小學教員大陸派遣團北上班共三十一人由團長新井友治率領於今日上午行抵本市十二時到市公署謁見趙市長晚六時教育局長代表

市長在順興樓歡宴該團全體團員

市立中學特別師範科學生今日參觀市立黃台路小學

廿八日

市立雙山，河西，曲哥莊，等小學學生今日種痘教育局派員前往照料今日下午二時中日小學教職員第二次懇談會在江蘇路小學大禮堂舉行中日教職員出席者四百餘人七時閉幕

廿九日

市立中學校長石祖培奉派參加日本視察團二十八日返青今日到教育局報告視察經過大略情形

市立李村小學學生今日種痘教育局派員前往照料

市立中學特別師範科學生今日參觀市立江蘇路小學

三十日

今日教育局派員赴市區市立各級學校視察校舍

市立中學特別師範科學生參觀市立北京路小學
市立仙家寨，南渠，小學學生今日種痘教育局派員前往照料

雜著

小學教員的精神報酬

李彥存

報酬是勞力的代價，無論做甚麼事情，只要認清目標，埋頭苦幹，多用上些勞力，不必汲汲於目前的利益，結果，定能得到相當的代價，這種代價就是勞力者的報酬，

我們做小學教員的是勞工之一，每日除教授功課，批改作業以外，還要監護兒童等等，因為我們對於兒童負着無限的責任，所以終日心中並無一點餘暇，兒童在

校肄業，若是品行不良，學業不進步，身體不健康，當然要自愧訓教養護無方，即使兒童畢業後，或升學落第，或作事不勝任，亦自愧教育失敗，心力體力，二者兼勞，結果，當然有相當的報酬。

但是我們的報酬不僅限於物質方面，而且物質的報酬，是有限量的，每到月底發薪，把全數拿到家中，向牀頭一擲，博妻孥之一笑而已，不足以安慰我們，我們要求精神的報酬。

孔子曰：「君子謀道不謀食」，又曰：「君子憂道不憂貧」，的確，現在的小學教員品格是純潔的，事業是清高的，應當認清自己的地位，雖然不是上智，却也不是下愚，千百年後，史官列一個人物表，假設我們也有分的話，一定把我們列在君子欄內，那麼我們就不必汲汲於物質的報酬了，我們要爲精神的報酬而努力。

甚麼是精神的報酬呢？就是終日埋頭苦幹，忽然發現兒童的成績大見進步，自己心中必然得到無限的安慰，這就是精神的報酬，又如自己一手造成的一級兒童，畢業後，有的升學，有的作事，升學的常被他校的教師誇獎，作事的勝任愉快，很

得社會的信仰，自己聽到這種輿論，心中也是很安慰的，這也是精神的報酬。再說得比較真切一些，如前幾年會考，當級任的先生，比較平時，格外努力，他們期望一級兒童的成就，更甚於家長之期望子弟，在會考出發的前夕，常再三叮嚀，彷彿親愛的子女，將有遠行，慈母對他不放心似的，兒童入了場，總是時時刻刻的掛在心上，兒童出場之後，說他的答案完全對了，也不肯相信，及至放出榜來，個個兒童都中選，而且考列的名次都很高，我相信他這時一定像吃了人參果一樣，五臟六腑，無一處不妥貼，周身三萬六千毛孔，無一個不舒服，朋友前來給他恭喜，他還滿口謙辭，說是僥倖，其實他自己在屋裏靜坐的時候，一想起來，不免要一陣陣的發笑，這就是精神的報酬。

但是精神的報酬，並不是偶然得來的，如同工人的加班費一樣，必須多做幾個夜工，多費一點勞力，才能得到這種額外的精神報酬，然而宇宙間的能力不滅，只要多用一點勞力，定能得到這種精神的報酬，這是我們所深信的。

學生文藝

顏子不貳過說

市立中學初中二年級李世棟

諺云：萬物始於胎，萬惡萌於過，是以吾人所爲有惡，必有其所有之由；所養成德，亦有其所成之因，明知其爲本務而不能斷然行之；已信其爲正理而不能決然踐之，一旦遇名利之誘惑，不能堅持定見，遂以邪途陷其終身，誠可嘆也，此所謂不明是非之誤也，

昔顏子之不貳過，蓋有過必改，未聞其有一過再犯者，誠以其偶然有過，旋復改去，不少停留，卽與不犯等也。然則所謂克己復禮，卽其所以不貳過耳，故曾子曰：吾日三省吾身，不惟所以改過，亦所以不貳過也，

古書有曰：過而能改，善莫大焉，蓋小過不改，終爲大惡；小善能遷，乃成大

德，斯言也，吾儕當佩之終身焉，

皇軍歡迎

市立女子中學初中二年級生劉維辰

皇軍無論到任何的地方，總是受老百姓的歡迎，因為他們能使人得到無限的安慰與快樂，

回想，自從前年蘆溝橋事變發生以後，整個的中國全捲入在紊亂的漩渦內，民心大亂，東跑西躲，父子離散，生命財產同歸盡於炮火之中，但皇軍一到，先安民心，一切殘忍的現象，從此完全消滅，使人民安心度日，努力於自己的事業。

只看我們居住的青島，在事變時的情況，街上很不容易見到人影，正確的消息總沒聽到，只聽到今天炸紗廠，明天轟碼頭，市民限三天內退出青島等等驚人的惡消息，使一般市民拋棄了他們的財產過着流浪的生活，幸而在二十七年一月十日的那一天，皇軍上陸，先安定民心，然後使學校開學，做種種有益於人民的事業，看這一年來，青島市面的繁華，真比事變時高十倍或二十倍不止，

從以上種種看來，人民所以歡迎皇軍，實在是因爲他能給我們許多的快樂與幸福的緣故，

人類之敵

北京路小學六年級生劉鴻倫

我們人類之敵，最顯著的是虎豹豺狼等一切的猛獸，不過這些東西，我們究竟還有持刀挾弓抵禦牠們的方法，世界有一種最厲害的小東西，比起野獸來要小到幾十萬倍，論厲害比深山中的猛獸，要大幾十萬倍，你猜這是甚麼？這就是那些微細的病菌，還有給牠擔任傳佈工作的蚊，蠅之屬，共同的成爲人類之敵。

病菌算什麼？我們一手掌能撲死幾千萬個，蚊，蠅算什麼，我們一把也能捉十幾個，我們爲甚麼要怕牠呢！因爲世界上的病菌及蚊蠅太多了，我們撲死一個，還有十個在那裏；拍死十個，還有幾百幾千的在那裏！譬如我們吃的水果食物上，就有許許多多的各種病菌潛伏着，一時焉能撲得盡，拍得絕，若是我们一個不留神，吃在肚裏，那是一定要生病的！生的病多半是霍亂，赤痢，喉痧等傳染病，都是很

危險的病！這些病菌，又都繁殖在排洩物裏頭，潛伏於最髒的地方，一切如垃圾箱臭水溝裏，也是他們的天國樂土，可是他們總自己不能隨意到各地方去，所以只可央煩他的好朋友蚊呀，蠅呀，把他帶到各地方，送到人體上，蚊呢，蠅呢，是以隨便飛到我們屋裏來，把菌類留遺在食物上叫人吃；又可以隨便飛到我們幕中來，把菌類注射到人體上去害人，這麼一來，所以我們就被傳染而生病！

老虎總不能跑到屋裏來咬人，豹子總不能鑽入幕中來吃人，偏這小東西，無論在垃圾箱內廁所髒水溝裏，都常常招來他們那些好朋友蚊呀，蠅呀，的帶着他去遺害人間，他的子孫多，種族盛，任是藥水，或石灰水，到處遍洒，也殺他不盡，並且他的朋友亦是這樣，管什麼捕蠅隊，薰蚊香，處處撲起，處處燃起，也殺他不絕。像這樣同惡相濟，醜類繁多，稱牠爲「人類之敵」！可謂名符其實了，

海濱遊記

台西鎮小學五年級生陳蕙芬

一天我同鄰家的小朋友到海邊去玩，因爲我家離海邊很近，所以不久就到了海

邊，我們便在那潔淨的沙灘上坐下來，望着那雪白的浪花一高一低，還有那將要落山的太陽，照在水面上，使那海水變成一片金黃色，正在看着的時候，忽然一片黑雲佈滿在空中，這時候，那一盆火也似的太陽已經看不見了，天氣漸漸的陰起來，我們便回家去了，

家庭和學校

江蘇路小學五年級生李少華

家庭和學校對於我們都很重要；我們小的時候，都要靠家庭生活，受到父母的教訓撫養，漸漸長大，就要到學校裏受相當教育，如果我們長大成人，沒有學識就不能自立，不能為國家服務，不能為人民謀幸福，所以家庭和學校對於我們都很重要，

現在我們多麼幸福，又有家庭保養我們，並且還叫我們上學校受教育，我們還不努力用功麼？請看滿街上多少流浪兒，他們沒有飯吃，沒有衣服穿，那裏還顧得上學呢？如此看來，我們好比在天堂上，他們好比在地獄裏一般，我們這樣快樂，

就應該努力用功，到將來好替國家出力，爲人民謀幸福，這樣才對的起父母的撫養和老師的訓導啊！

附錄

第四次市立鄉區小學校校長會議紀錄

時間	二十八年五月二十六日下午六時
地點	本局會議室
出席	市立鄉區小學校長共四十三人上流等三校校長未到
列席	鄒樹槐 伊里布 張貽先

主席

陳命凡

紀錄

張蔭湛

主席報告事項

一 此次本人赴京參加教育部教育行政會議會乘便參觀國立市立省立各級學校其足供吾人參考及效法者不止一端茲約略言之如左

1. 市省立中小學校教職員待遇不優而人材極多且均肯負責故學校成績遠非各省市所能及
2. 事變之際北京教育雖亦停頓一時但中小學校十之八九尙均有人負責保管故一切設備損失者甚少迨恢復上課時所有圖書儀器標本器械均尙足以數用此真難得也
3. 各校對於健康教育特別注重故衛生部之設立大都各校均有設備雖非十分完全但對於診視學生普通疾病尙不感受困難校醫則由衛生局人員兼任學校酌給車馬費
4. 小學生縫紉烹飪實習有男女學生同參加者
5. 飲茶室茶碗每人一個如有損壞加價賠償

6. 教職員及學生均知重禮節

7. 各校注重自然科學

二，此次鄉區種痘由衛生局負責辦理本局派員協助因現時各處情形不同故未排定日程除已種者外當儘量設法施種以資預防

三，本局現備有臂章各校如果需要可以請領

四，嶗山一帶匪患即將肅清所有未能上課之學校應速查看情形早日恢復以重教育
五，本月二十七日爲大日本海軍第三十四次紀念日紀念符號市區各級學校師生全體佩帶鄉區各校校長亦應各佩帶一枚藉表慶賀之意

討論事項

一，本年麥假起訖日期應按各地氣候酌量規定案

決議：市區北部各校定自六月六日起南部自六月十六日起各放兩星期，各校應察酌當地農忙情形任擇一放假起始日期呈局備案

散會

青島教育週刊投稿簡章

一、本刊以改革過去黨化教育之流弊與發揚東方文化之真髓並報告教育實況以促進

本市教育之發展爲宗旨

二、本刊內容除創刊號暨專號外大致分左列各欄

論著：——各種教育問題之探討研究稿件均屬之

專載：——性質重要或有特殊意義之演講，訓詞，談話，均屬之

法規：——政府法規暨本市法規之關於教育者均屬之

公牘：——命令，呈文，公函，通知，等均屬之

計劃及報告：——各種實施計劃及重要工作報告均屬之

教育史料：——本市大規模教育活動之紀述稿件屬之

各校通訊：——本市各校之重要興革事項屬之

教育消息：——本市教育實際工作情況暨特別消息屬之

雜

著：——各種學術、藝術、之研究，聖哲嘉言、懿行、之記述，及學生演講詞等屬之

學生文藝：——本市中小學學生之文藝作品屬之

附錄：——不屬以上各項之教育稿件均屬之

三，凡與本刊宗旨相合之稿件一律歡迎

四，來稿如係譯件須附寄原文如有不便則請將原文出處詳細註明

五，本刊對於來稿有斟酌刪改之權如不願刪改者請預先聲明

六，來稿無論登載與否概不退還但經預先聲明並附足郵票者不在此例

七，來稿文體不拘惟須繕寫清楚並酌加標點

八，來稿須註明姓名及通訊地址

九，來稿一經刊登得酌贈本刊若干期但原稿已在他處發表者恕不酬報

十，各校供給本刊之材料不以投稿論

十一，來稿請寄青島特別市教育局